Opis metodyki DIANA


W wyniku wieloletnich badań opracowano metodykę wspomaganej komputerowo DIAgnostycznej ANAlizy i projektowania systemów zarządzania (DIANA). Wykorzystano w niej  możliwości,  jakie daje podejście systemowe do tak złożonej problematyki. Metodyka ta pozwala przeprowadzić własnymi siłami  wszechstronną analizę diagnostyczną systemu zarządzania, dokonać zmian usprawniających oraz zaprojektować nową strukturę organizacyjną wraz ze  sprawdzeniem efektywności wprowadzonych zmian na modelu symulacyjnym.  Dopiero po tym etapie można przystąpić do projektowania systemu informatycznego.  Wychodzimy bowiem z założenia iż nawet najlepszy system informatyczny przy "chorym zarządzaniu" niewiele może pomóc. Odpowiednie procedury umożliwiają wytypowanie czynności nadających się do informatyzacji. Dla nich możemy wprowadzić algorytmy, zaś odpowiednie procedury wygenerują je w kodzie  wynikowym. Do przeprowadzenia całego cyklu tych  badań służy  pakiet  programów, którego  najnowszą wersję (9-tą)  opracowano dla komputerów klasy IBM PC AT. Posiada  on  wszystkie  cechy narzędzi typu CASE-tool.

Pakiet DIANA-9 wykorzystuje model systemu zarządzania w postaci polihierarchicznej  wielopoziomowej  przestrzennej sieci powiązań informacyjnych [5]. Schematycznie przedstawiono ją na rys. 1.

.






Rys. 1. Model systemu zarządzania


Na  najniższym  poziomie  węzłami  są czynności, wykonywane  przez  poszczególnych  pracowników  badanego   systemu zarządzania, zaś łukami wejściowe i wyjściowe informacje. Poziom ten posiada pewną hierarchię: zadania - podzadania - operacje. Zarówno węzły jak i łuki opisywane są szeregiem parametrów, wykorzystywanych nie tylko w diagnozie ale też przy projektowaniu struktury organizacyjnej.


Następny poziom  zawiera  zbiór  pracowników  -  ich  wzajemne   powiązania wynikają z powiązań pomiędzy wykonywanymi przez nich czynnościami. Poziom ten posiada własną hierarchię: prezes - jego zastępcy - kierownicy komórek - szeregowi pracownicy. Zarówno węzły jak i łuki opisywane są parametrami, wykorzystywanymi nie tylko w diagnozie ale też przy projektowaniu struktury organizacyjnej.   


Jeszcze wyższym poziomem jest sieć komórek  organizacyjnych,  zaś powiązania między nimi wynikają z powiązań zatrudnionych  w  tych komórkach pracowników. Poziom ten również posiada własną hierarchię: obiekt - piony - departamenty - wydziały - stanowiska. Zarówno węzły jak i łuki opisywane są parametrami, wykorzystywanymi nie tylko w diagnozie ale też przy projektowaniu struktury organizacyjnej.  


Wreszcie na  najwyższym  poziomie  znajduje się sieć celów i zasobów  badanego  systemu zarządzania. Poziom ten posiada własną hierarchię: cele obiektu (statutowe) - cele pionów - cele departamentów - cele stanowisk. Zarówno węzły jak i łuki opisywane są parametrami, wykorzystywanymi nie tylko w diagnozie ale też przy projektowaniu struktury organizacyjnej.


Blok wprowadzania danych umożliwia "wypełnienie" powyższego modelu danymi z konkretnego obiektu. Model ten, będąc na początku jedynie szkieletem, dopiero w tym momencie staje się modelem badanego obiektu i może być wykorzystany do analizy i projektowania.  


Blok wspomaganej komputerowo analizy diagnostycznej badanego obiektu na podstawie parametrów opisujących zarówno węzły, jak i łuki sieci, przeprowadza kompleksową analizę diagnostyczną badanego obiektu, której wyniki  są wykorzystywane do  opracowania kolejnych wersji usprawnień - ponownie modelowanych i diagnozowanych, aż do uzyskania zadowalającego projektu. Dopiero tak usprawniony na modelu  obiekt  stanowi  podstawę do projektowania.     


Blok analizy diagnostycznej pakietu DIANA-9 zawiera 62 algorytmy (docelowo - 64) wykrywające różne nieprawidłowości na poszczególnych poziomach modelu, np.: 


Poziom Zadań: 

- brak rzeczywistego odbiorcy,                                

- brak synchronizacji w czasie,                               

- dysfunkcjonalność,                                          

- wadliwe funkcjonowanie kontroli.


Poziom Pracowników: 

- nadmierna rozbieżność oceny własnej i przełożonego,         

- nadmierna rozbieżność predyspozycji i wykonywanych funkcji, 

- brak satysfakcji z wykonywanej pracy,                       

- nieodpowiednie kwalifikacje zawodowe.                       


Poziom Komórek Organizacyjnych 

- rozbieżność hierarchii stanowisk,                           

- nierównomierne obciążenie komórek,                          

- nieodpowiedni podział na komórki,                           

- nieodpowiedni rozkład sfer działalności.                  


Poziom Celów i Zasobów: 

- niewłaściwe cele dla komórki organizacyjnej.                

- niewłaściwa realizacja celów stanowiska przez zadania.      

- nieodpowiednie  zasoby  dla  realizacji  celów  komórek.   

- rozbieżność zasobów niezbędnych i faktycznych.                  


Wykryte objawy są przekazywane do macierzy diagnostycznej, która realizuje diagnozę, tzn. określa zespół przyczyn wywołujących te objawy. Ułatwia to umiejscowienie źródeł niedomagań, określenie ich rodzaju ("uczulając" odpowiednich specjalistów) oraz stosowanie środków przewidzianych w pakiecie DIANA-9 do ich usuwania.     


Warto zwrócić uwagę, że w zestawie  algorytmów  wykrywających niedomagania oraz w macierzy diagnostycznej  została zawarta cała nagromadzona wiedza autorów metodyki, oparta zarówno na własnym doświadczeniu, jak też na  wynikach  opublikowanych w literaturze światowej. Pod tym względem pakiet  DIANA-9 ma cechy systemu ekspertowego.     


Wyniki diagnozy stanowią podstawę do opracowania projektów usprawnień organizacyjnych. Projekty  usprawnień organizacyjnych są kolejno sprawdzane na modelu. Dopiero najlepszy wariant, mający zarówno najmniejszą intensywność wykrytych niedomagań, jak też uznanie użytkowników (a więc uwzględniający ocenę czynników nie poddających się formalizacji) stanowi podstawę dalszych prac, lub - w przypadku ich zaniechania -  może być wdrażany na obiekcie rzeczywistym.


Blok   wspomaganego   komputerowo    projektowania    struktur organizacyjnych pakietu DIANA-9 [6] wykorzystuje  tzw. zalążki - najbardziej  istotne dla projektowanych komórek organizacyjnych stanowiska. Zalążki wyznaczane są przez zespół projektantów (szczególnie  doświadczonych pracowników badanego obiektu) kolejno dla każdego z poziomów hierarchii projektowanej struktury organizacyjnej, przynajmniej po jednym zalążku dla każdej komórki na danym poziomie. Projektant musi więc mieć pewną wizję przyszłej struktury organizacyjnej: ile będzie poziomów hierarchii, ile komórek organizacyjnych będzie na poszczególnych poziomach, jaka będzie obsada etatowa tych komórek i wreszcie jakie wybrać stanowiska jako zalążki, by zadania przez nich realizowane były najbardziej reprezentatywne dla przyszłych komórek [7]. 


Na kolejnych rysunkach zilustrowano proces projektowania, realizowany za pomocą pakietu DIANA-9, na przykładzie prostej, mającej cztery poziomy, struktury organizacyjnej: obiekt - piony - wydziały - stanowiska. Projektowanie zaczynamy od pionów (chcemy np., by powstały cztery piony), wyznaczając dla każdego z nich zalążki (patrz rys. 2).




Rys.2. Wyznaczenie zalążków dla pionów.


Komputer, realizując algorytm typu  "cluster  - analysis", ściąga do tych zalążków stanowiska najsilniej  powiązane z nimi. Miarą jakości  projektowanych  komórek  jest   tzw.  siła powiązań, która świadczy o zwartości wykonywanych wewnątrz komórek czynności,  zaś jakość całego  projektu   określa   tzw.   miara rozproszenia - charakteryzująca  powiązania  między  komórkami.  W trakcie projektowania dążymy do  maksymalizacji  siły  powiązań i minimalizacji  miary  rozproszenia [8].  Mówiąc  obrazowo,  dążymy  do zachowania zasady "zamkniętych drzwi": urzędnicy  większość spraw załatwiają w swoich pokojach-komórkach  organizacyjnych,  a  tylko zakończone zadania przekazują do innego pokoju. Po realizacji tego kroku projektowania komputer faktycznie podzielił wszystkie stanowiska na cztery części - przydzielając każde do jednego z przyszłych  pionów (rys. 3).




Rys. 3. Projektowanie pionów.


Dla ścisłości, utworzonych przez komputer grup może być o jedną więcej: (n+1), ponieważ mogą istnieć stanowiska bardzo słabo, lub wcale nie powiązane z innymi stanowiskami [9]. W tym przypadku projektant, zanim przystąpi do następnego etapu projektowania,  musi zadecydować o tym gdzie te komórki przydzielić, albo np. może stworzyć dla nich jeszcze jeden departament. Następne kroki projektowania są identyczne z tym jednak, że realizowane są wewnątrz zaprojektowanych uprzednio komórek. Tak np. na rys. 4 przedstawiono projektowanie wydziałów dla I-go pionu

. 







Wynik po zaprojektowaniu trzech wydziałów dla pierwszego pionu, ilustruje rys. 5.






Wspomagana  przez pakiet DIANA-9 realizacja tego  procesu dla  kolejnych   poziomów   hierarchii    struktury    (rys. 6),   pozwala użytkownikowi uzyskać natychmiast na ekranie nie tylko wynik projektowania na każdym kroku ale również wielkość siły powiązań i miary rozproszenia a więc informację o tym, czy projektując idzie we właściwym kierunku.        






Konsekwentna realizacja powyższego procesu prowadzi do uzyskania    kompletnego projektu organizacyjnego badanego systemu zarządzania (rys.7).





Pakiet DIANA-9 daje również możliwość  sprawdzenia   wielu   wariantów    projektu organizacyjnego, najpierw na modelu, aby wdrożyć wariant najlepszy [10]. 


Blok wspomaganego komputerowo opracowania projektu komputeryzacji obiektu na pierwszym kroku wyodrębnia tzw. dendryty startowych zadań [6]. Są to zadania, wybrane przez najwyższe grono menedżerów badanego obiektu, spośród wszystkich zadań realizowanych w tym obiekcie jako te, których wyniki stanowią najbardziej istotną informację przy podejmowaniu decyzji. Komputer dla każdego zadania startowego odtwarza z całej sieci pełną drogę jego realizacji - w postaci drzewa: zadanie startowe - jego dostawcy - dostawcy jego  dostawców  itd. Jednocześnie analizuje na tej drodze każde zadanie z punktu widzenia możliwości jego komputeryzacji. Jeżeli założyć, że  zestaw zadań startowych  będzie stanowił wyjście przyszłego  systemu informatycznego, to kolejne dendryty  tych zadań utworzą podsieć tego systemu, wyodrębnioną z całej sieci badanego obiektu (obszaru) [11]. 


Ostatecznie otrzymujemy trzy kolejne projekty: usprawnienia systemu zarządzania, struktury organizacyjnej i komputeryzacji systemu zarządzania, które stanowią całość, uwzględniając wzajemne zależności (jak np. wpływ skomputeryzowania systemu zarządzania na jego strukturę organizacyjną). Kolejność realizacji poszczególnych etapów metodyki DIANA przedstawiono na rys.8, 9 i 10.







Informacja o niektórych partnerach, posiadających wersję użytkową pakietu DIANA-9 i DIANA-10:

  1) Centrala Narodowego Banku Polskiego,

  2) Ministerstwo Obrony Narodowej

  3) Urząd Ochrony Państwa

  4) Komenda Główna Policji, 

  5) Urząd Wojewódzki 

  6) Telekomunikacja Polska S.A., 

  7) Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo

  8) Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 

  9) Stocznia Gdynia S.A. 

10) Fabryka Samochodów Osobowych "FSO-DAEWOO".

11)  Olsztyńskie Zakłady Przemysłu Opon Samochodowych  "STOMIL",       

12) Rzeszowska Gospodarka Komunalna

13)  PKO BP, III Oddział w Warszawie "ROTUNDA", 

14) Zespół Elektrowni "OSTROŁĘKA", 

15) ZPR "OMIG",  Warszawa, 

16) Warszawska Fabryka Pomp i Armatury,

17) Zakłady Lniarskie "Żyrardów" S.A., 

18) Zespół Elektrociepłowni Łódź S.A. 

19) Gospodarstwo Pomocnicze Kancelarii Prezesa Rady Ministrów

20) Główny Urząd Ceł
Wersja demonstracyjna pakietu Diana10 jest dostępna na stronie głównej. Przewidziany termin zakończenia prac nad wersją Diana11 – druga połowa 2002 r. 
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